

mero atrasado, 50 céntimos

Decano de la Prensa diaria de Santander

FRANQUEO
BOLETARIO

Número suelto, 10 céntimos

Año XXXI.—Número 11.287

SANTANDER—Martes 3 de julio de 1923

Teléfono número 139

LAS ROTURACIONES ARBITRARIAS

Importantes acuerdos de la Cámara Agrícola

Ayer por la tarde se celebró la anunciada reunión de la Cámara Agrícola, bajo la presidencia de don Hermenegildo Gutiérrez.

Entre otros asuntos de importancia para la región y algunos de verdadera trascendencia que quedaron sobre la mesa para estudio, se trató, como de más actualidad y urgencia, del problema de las roturaciones arbitrarias.

Precisamente por ir a estudiarse este asunto hacia acto de presencia una comisión del Ayuntamiento de Piélagos, presidida por el alcalde de aquel Ayuntamiento y vocal de la Cámara don Bernardo Mirones.

Expuso este señor la situación angustiosa, la inquietud de aquel vecindario—de la que ya tienen noticia nuestros lectores—a causa de los numerosos expedientes incoados por el señor ingeniero jefe de Montes.

Este señor, que asistía a la reunión, pudo apreciar la unanimidad con que se consideraba por los asistentes la necesidad de atender al justo clamor de los agricultores montañeses, que reclaman con justicia el fruto de su trabajo, pues con el sudor de su frente regaron los campos yermos e improductivos, poniéndolos en condiciones de atender con ellos a parte de las necesidades de la vida.

La Cámara, por unanimidad, hizo suyas las pretensiones de los honrados vecinos del Ayuntamiento de Piélagos, portavoces de los de toda la provincia.

Acordó la Cámara que la comisión de Piélagos, acompañada del vocal de dicha Corporación nuestro queri-

do amigo el diputado provincial don Roberto Cagigal, se dirigiera al domicilio del benemérito montañés el ex ministro de Hacienda don Juan J. Ruano, para comunicarle los acuerdos tomados.

También se acordó telegrafiar al ministro de Fomento rogándole que ordene la suspensión de todos los expedientes relativos a denuncias de cerramientos mientras se resuelve en definitiva el problema con el proyecto que tenía preparado en la anterior legislatura el señor Ruano y telegrafiar asimismo a los representantes en Cortes por la provincia que se hallan en Madrid para que apoyen esta petición.

También se acordó que una comisión de la Cámara acudiera a la estación de despedir al ilustre ex ministro señor Ruano, honra de la Montaña.

Tuvimos el gusto de ser honrados con esta misión y pudimos oír de labios de nuestro nuncio bastante admirado señor Ruano frases alentadoras que nos dieron la seguridad de que este problema de las roturaciones estaría resuelto si él hubiera permanecido en el ministerio unas horas más.

Nos anunció que hoy verá en el Parlamento al ministro de Fomento, exponiéndole el asunto e interesándose por su solución en el sentido que la Cámara Agrícola demanda con justicia y prometiendo que ahora, como siempre, estará atento a las necesidades de la provincia, que defenderá como suyas.

Juan de las CAJIGAS

CONSEJO DE MINISTROS

La comisión depuradora de las responsabilidades

(POR TELEFONO)

A LA ENTRADA

MADRID.—El primero en llegar a la Presidencia fué el ministro de Instrucción Pública.

Al señor Alba se le interrogó acerca de determinados rumores que circulan sobre el supuesto pacto con Abd-el-Krim.

El ministro de Estado contestó que la acción política sigue ejerciéndose constantemente y que el Gobierno no cesará en su labor.

El señor Villanueva dijo que hoy se cumplía el vencimiento del plazo de ciento cuarenta y nueve millones de pesetas de obligaciones del Tesoro al cinco por ciento y se renovaron ciento treinta y ocho millones al cuatro y medio por ciento, siendo solo once millones los que se presentaron al reintegro.

El ministro de Marina dijo que el crucero "Cataluña" había salido para Wuttemberg con objeto de representar a España en las fiestas de la Exposición.

Al llegar el ministro de la Guerra se le acercó una comisión de periodistas formada por los señores Ruiz de Velasco, Atienza y Herrero, solicitando el indulto del periodista don Jesús Escartín, preso en la cárcel de Bilbao por la publicación de un artículo en el que se estimó que había injurias para el Ejército.

A este ruego se unieron todos los periodistas que hacían información en la Presidencia, el señor Gasse y el jefe del Gobierno que acababa de llegar en aquel momento.

El ministro de la Guerra prometió hacer cuanto en su mano estuviera para atender el ruego que se le hacía.

A las cinco y cuarto de la tarde quedaron los ministros reunidos en Consejo.

bierno está dispuesto a trabajar todo el verano si es preciso.

Al salir el señor Chapaprieta se le preguntó si se había nombrado la comisión depuradora de las responsabilidades y contestó que no se había tratado del asunto, y que por su parte no sabía si había comisión ni siquiera responsabilidades.

NOTA OFICIOSA

El señor Chapaprieta facilitó la siguiente nota oficioso:

"El Consejo siguió examinando las tareas parlamentarias y acordó su actuación con relación a los asuntos de Marruecos.

Hizo un detenido estudio del proyecto de ordenación ferroviaria, el cual quedó aprobado.

Se despachó un expediente en orden de la ampliación del piso tercero del ministerio de Hacienda."

AMPLIACION A LA NOTA

El Gobierno tiene ya redactada la proposición incidental que se presentará al Congreso en relación con las responsabilidades.

De ella trató el jefe del Gobierno en una conferencia que mantuvo con el presidente del Congreso.

En el Consejo de esta tarde dió cuenta de la proposición el presidente y la cual será firmada por siete diputados, el primero de los cuales será el reformista señor Alvarez Valdés.

También la firmarán los señores Maestre, por los romanistas; Rosado Gil y Pico, por los demócratas; Gascón y Marín, por los alistas; y se cree que no se negarán a firmarla los gascotistas y los amigos del señor Alcalá Zamora.

Después de un preámbulo, en el que se recuerda la campaña hecha con este motivo de las responsabilidades por la concentración liberal antes de alcanzar el Poder, parece ser que se dice que se mantendrá el criterio que entonces se expuso; es decir, que se pedirá un voto de censura para los ministros culpables del desastre, entendiendo que no por ocupar ahora el Poder los liberales, están obligados para satisfacer a la opinión a expresar criterio distinto que el que entonces expresaron.

Se propone la creación de una comisión parlamentaria con amplias facultades, formada por 21 diputados de todas las fracciones, a la cual se le concede un plazo de veinte días para que emita informe.

El ministro de la Gobernación dijo a sus compañeros que estaba muy satisfecho de la actuación del señor Portela en Barcelona.

ACTO DE INAUGURACION

La Sucursal del Banco Hispano-Americano en Santander

A las cinco de la tarde del domingo tuvo lugar la inauguración de la sucursal que el Banco Hispano-Americano acaba de instalar en Santander, según decíamos en nuestro número anterior.

Entre las distinguidas personas que asistieron al acto, recordamos a los señores director del Monte de Piedad, presidente del Consejo de Administración del Banco de Santander, director y secretario del Banco Mercantil, director, secretario e interventor del Banco de Santander, diputado provincial don Angel Jado Acebo, presidente de la Diputación, beneficiado don Dámaso Mesones, secretario del Banco de España, director de "El Diario Montañés", arquitecto y contratista de la obra don Emilio de la Torre y don Francisco Mirones respectivamente, y los señores Lasso de la Vega, Fernández Baladrón, Quijano (don R.), Campo (don J.), Huidobro (don A.), Aldalur, Ortueta (don D.), Torriente (don Luis y don Julián), Martínez Zorrilla, Gómez de la Torre (don José María) y los corredores señores Rodríguez de Bedia, Resines, Cortiguera e Ithurriaga, representantes de la prensa local y otras distinguidas personas que sentimos no recordar.

El joven y prestigioso director del Banco, don José Vigaray, con el cajoero don Arturo Agustí y demás alto personal, hicieron los honores a los invitados.

Estos fueron obsequiados con champagne, pastas y habanos.

La nueva entidad bancaria está situada, como ya saben nuestros lectores, en la casa número 2 de la calle

de Lope de Vega, ocupando la planta baja y el entresuelo.

En el centro del hall hay una gran mesa para el público y alrededor se hallan las taquillas de los diversos departamentos.

Entra la luz por una gran claraboya central.

El piso del hall es de cristal, a través del cual entra la luz al piso subterráneo, donde se hallan el archivo, la caja del Banco, el economato y las cajas de alquileres.

En el entresuelo están los departamentos de caja, contabilidad, correspondencia, cartera y valores.

En los pasillos del lado izquierdo están el despacho del director, cabinas de teléfonos y luces, el salón de corredores y la sala de juntas. Esta última sala y el despacho del director están amueblados con gran lujo.

El aspecto general de la nueva sucursal es suntuoso.

El personal presta desde antiguo sus servicios en el Banco.

El director, don José Vigaray, joven entusiasta, ha demostrado su sus altas dotes mercantiles y bancarias en otra localidad, donde ejerció idéntico cargo.

Las obras han estado a cargo del arquitecto don Emilio de la Torre y el contratista ha sido don Francisco Mirones.

Estas obras se empezaron en el año 1922, habiendo tenido que suspenderlas algún tiempo a causa de conflictos sociales.

Desearnos a la sucursal del Banco Hispano-Americano en nuestra ciudad larga y próspera vida.

ENTRADA DE UN PRELADO

El nuevo obispo de Madrid-Alcalá

(POR TELEFONO)

MADRID.—Ayer se verificó en esta capital la solemne entrada del nuevo Obispo de la diócesis, don Leopoldo Eljó.

En un tren especial salieron a recibirle a la estación de Pozuelo varias autoridades civiles y eclesiásticas, que montaron en el tren donde venía el Obispo.

En la estación del Norte guardaban las demás autoridades de todos los órdenes y había dispuesta una carroza de las llamadas de París, que fué enviada por el Rey.

En dicha carroza tomó asiento el Prelado, en compañía del gobernador civil y se dirigió a la iglesia de la Almudena, donde se organizó la comitiva.

El Prelado, abandonando la carroza, marchó a pie y bajo palio. Figuraban en el cortejo todas las parroquias, Asociaciones y Hermandades católicas, comisiones y civiles y militares, el doctor Carracedo con varios catedráticos, el general Saró y varios estudiantes portugueses.

La comitiva marchó hacia la Sacramental de San Isidro, donde se cantó un Te Deum, y acto seguido el Obispo pronunció una plática, y terminó dando la bendición al pueblo.

Un gentío enorme presenció el paso de la comitiva.

En el palacio episcopal se celebró luego una recepción de autoridades, y los asistentes fueron obsequiados con un lunch.

UNA REUNION

Los empleados de Banca y Bolsa

(POR TELEFONO)

MADRID.—Los empleados de Banca y Bolsa celebraron ayer su anunciada asamblea general extraordinaria, para discutir acerca de las peticiones de mejora que han solicitado las Empresas.

Asistió gran concurrencia, predominando el elemento joven.

Se pronunciaron numerosos discursos.

Los más fogosos se declararon partidarios de promover una huelga, pero otros compañeros consideraron inoportuno este recurso, porque las Empresas no se muestran irreductibles a la concesión de la mayor parte de las peticiones que tienen hechas.

Se advirtió en el acto falta de cohesión y orientación.

DE BILBAO

Movimiento obrero

(POR TELEFONO)

EN LA "AURRERA"

BILBAO.—Hace unos quince días los obreros ocupados en la elaboración de tubos elevaron a la Gerencia una petición consistente en el aumento de un 12 por 100 en los jornales.

Marcaron un plazo para contestar, que termina hoy, y las impresiones que se tienen son optimistas.

EL MITIN DE LA PLAZA DE LA CANTERA

BILBAO.—Organizado por la Confederación Regional del Norte y la Federación de Sociedades Obreras de Bilbao, se celebró el domingo el anunciado mitin, ante gran concurrencia.

Hicieron uso de la palabra varios oradores y el presidente hizo el resumen, dando lectura a una conclusión, aprobada unánimemente, para que sean desarmados los Somatenes.

Se habían adoptado precauciones por las autoridades, acuartelando la Guardia civil en el cuartel de San Francisco; pero el acto terminó sin incidente alguno y en medio del mayor orden.

LA HUELGA DE ALTOS HORNOS

BILBAO.—El gobernador civil manifestó hoy que le habían comunicado que los obreros huelguistas de Altos Hornos habían celebrado ayer una asamblea, acordando no entrevistarse con la Gerencia de la factoría mientras no sean llamados, que les sean abonados los jornales perdidos durante la huelga y que se vea la manera de impedir que el lingote de "La Vizcaya" sea trasladado a otra fábrica.

MUJER HERIDA DE UN TIRO

BILBAO.—Esta madrugada fué curada en la Casa de Socorro de una herida producida por arma de fuego la mujer Joaquina Torrubiano y Anglada, de 26 años de edad, natural de Villanueva (Guadalajara) y domiciliada en la calle de las Cortes.

Presentaba una herida en el labio superior, fractura comminuta del arco alveolar y herida en la bóveda del paladar, de pronóstico reservado.

Esta mujer vive, como hemos dicho, en la calle de las Cortes, y según parece, tenía resentimientos con el joven Julio Carreras Castro, domo mudrada tuvieron una cuestión, y el Julio, en un momento de exaltación, sacó el revólver, causándole las heridas mencionadas.

El agresor ha sido detenido y la mujer herida trasladada al hospital civil.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

LA VIVIENDA

La Constructora de casas baratas

Esta Sociedad, que hace pocos días celebró su junta general de accionistas, tomó un importante acuerdo respecto a un problema de verdadera trascendencia hoy día y de palpitante actualidad.

Recordada por el ilustrado arquitecto jefe del Catastro, señor Ortiz, en sus artículos publicados en la Prensa local, la necesidad ineludible de mejorar la vivienda de la clase obrera—necesidad que, estando en el ánimo de todos, sólo la amafia, pues no es resolver en nuestra ciudad—, la Junta, concededora por el mismo señor Ortiz, a quien solicitó oír de numerosos casos de verdaderos crímenes sociales, y confiando en que su llamamiento no ha de ser estéril, acordó recordar públicamente a aquellos que desean ayudar a la Sociedad en su humanitaria labor que tiene abierta constantemente la inscripción de sus acciones en los Bancos locales, esperando que muchos vecinos han de acudir a suscribirse, tanto más teniendo en cuenta que no es sólo una limosna lo que se les pide, puesto que normalmente viene abonándose a los actuales accionistas el cuatro por ciento de interés que es el máximo de lo que el imperium de cada acción es sólo de 50 pesetas; es decir, que están al alcance de los más modestos capitalistas.

La Sociedad acordó destinar 28,000 pesetas de que hoy dispone a la construcción de tres o cuatro nuevas casas en los terrenos que posee en el barrio de Miranña, y grande sería la satisfacción de la Junta si la ayuda económica del público la permitiera no limitarse a construir por lo menos las cuatro viviendas que podrían hacerse en los terrenos disponibles.

Poco es esto, pero en algo se resolvería este problema de higiene y educación social, que tan perentorio es hoy día y que por añadidura es acaso el fundamental de la vida económica entre las diferentes clases sociales.

LIN BANQUETE

En honor de un periodista montañés

(POR TELEFONO)

MADRID.—Unos ciento cincuenta periodistas, entre ellos varios diputados, senadores y corresponsales de Prensa de provincias, congregados ayer con un banquete al periodista don Emilio Herrero, para festejar su elección de diputado provincial por el distrito de Olindón.

El diputado a Cortes señor Prieto pronunció un discurso ofreciendo el homenaje y ensalzando los méritos del señor Herrero.

A continuación habló el señor Palacio Valdés, quien en nombre de la Asociación de la Prensa le ofreció las insignias de diputado provincial.

El señor Herrero dió las gracias y dedicó sentidos recuerdos a todos los con compañeros presos por delitos de imprenta, especialmente para el periodista señor Escartín, excitando a todos los reunidos a que pongan a todos práctica todos los medios a su alcance para conseguir su libertad.

El acto terminó en medio de la mayor animación.

MÓNICA MEYER
CONFECCIONES PARA SEÑORAS
Blanca, 8, 1.

TERRIBLE DESGRACIA

Un anciano sacerdote muere abrasado

El tristísimo suceso, según nuestras noticias, ocurrió el domingo, en el Asilo de la ciudad de Torrelavega, donde estaba acogido el anciano y virtuoso sacerdote don Manuel Estrella, que se hallaba ciego.

Parece ser que al arrojar una cerilla, con la que encendió el cigarro, se le prendieron las ropas, sin darle tiempo a nadie para evitar que el infeliz sacerdote sufriese tan horribles quemaduras que le produjeron la muerte al poco tiempo.

Tales son las breves noticias que del trágico suceso tenemos.

EL SUCESO DEL DOMINGO

Dos niños atropellados por un auto; uno de ellos muy grave

En la tarde del domingo ocurrió un lamentabilísimo suceso en la carretera de Puente Arce, del que fueron víctimas dos niños que, agarrados de la mano, salían de una holera.

Cuando más entretenidos seguían su camino se les echó encima un auto. Los niños se aturdieron, y sin que hubiese materialmente tiempo de evitarlo, los dos muchachos fueron arrollados por el vehículo, en el que viajaban desde Bilbao tres señoras, y arrastradas alguna distancia.

En medio de la alarma general del público que presenció el suceso, los dos niños fueron auxiliados inmediatamente por el médico de Puente Arce y atendidos provisionalmente, trasladándoseles sin pérdida de momento a la Casa de Socorro, acompañados de su hermano mayor y de su padre.

Los niños heridos

Se llaman los dos, que viven con sus padres en Oruña, Emilio Galván Arce, de nueve años, y Paulino Galván Arce, de seis.

Los médicos de guardia señores Sáinz Trápaga y Ortiz Dou, asistidos del practicante señor Martínez, procedieron a reconocer inmediatamente a los niños heridos, observando que su estado, especialmente el de Paulino, era de bastante gravedad.

Al niño Emilio le fueron apreciadas: una herida contusa en la región frontal; otra en la nasal con fractura de los huesos, una contusión con hematoma en la cabeza, contusiones erosivas en la cara, una herida en el muslo derecho y pronunciada conmoción cerebral.

En cuanto al otro hermanito presentaba: una herida contusa en la región frontal, otra en la malar izquierda, otra con gran golpeo y abundante hemorragia en el labio superior, otra muy contusa con fractura de las garfílago quinto y sexto en el lado derecho del tórax, otra en el antebrazo izquierdo, otra en la región rotaliana derecha, varias contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo y gran shock traumático, siendo, como hemos dicho, muy grave su estado.

La cura fué muy detenida y laboriosa, habiendo necesidad de suministrarle varias inyecciones, especialmente al último.

Después que hubieron permanecido un rato en una de las camas del establecimiento fueron trasladados los dos niños al Hospital provincial.

Del suceso se dió parte al Juzgado de guardia, que inmediatamente practicó las diligencias de rigor.

El auto causante del atropello pertenece a la matrícula de Bilbao e iba conducido por su propio dueño.

A LA SALIDA

A las nueve menos cuarto salió el señor Alba por tener que asistir a una comida diplomática.

El Consejo terminó a las nueve y media.

El ministro de Fomento dijo al salir que había quedado aprobado el proyecto de ordenación ferroviaria, del cual dará cuenta al Rey para llevarlo a las Cortes dentro de esta misma semana.

A preguntas de los periodistas dijo que el Consejo había tratado de la cuestión de las responsabilidades, fijando en principio su criterio sobre el asunto.

Se le preguntó si el Parlamento trabajaría todo el verano.

—Yo solo puedo decirles que el Go-

TEATRO PEREDA

Para los días que faltan de temporada lírica nos tiene reservados acontecimientos teatrales la notable compañía Leonis-Gallego.

Además del estreno de "El Goya", que se anuncia para muy en breve, se ensaya activamente una zarzuela original de los celebrados comediantes Asenjo y Torres del Alamo, con música del ilustre maestro Vives, obra de la que tenemos excelentes noticias y cuyas primicias están reservadas al público santanderino. Los autores se proponen venir a la capital montañesa a dirigir los últimos ensayos y a sufrir aquí las emociones del estreno, lo que siempre constituye un aliciente más para los aficionados a las primeras representaciones y a sentirse jueces inapelables en esos momentos tan decisivos.

También se propone la dirección artística, ya que los valiosos elementos que constituyen la compañía se han especializado tanto en la interpretación del sainete, ofrecer a este público la reposición de "La revoltosa", inimitable comparable producción de López Silva y el malogrado Chapí, en la que hacen insuperables creaciones la gentil Ro-

sario Leonis y el saladísimo Paoo Gallego; la de "La verbena de la Paloma", inimitable modelo de sainetes, y la de "El barberillo de Lavapiés", no menos famoso, fiel retrato de la majesta española de los tiempos goyescos, cuya interpretación no está actualmente al alcance de todas las compañías.

Hoy, martes, para que en Santander se conozca la genial creación que del célebre papel de "Taruco" hace el notabilísimo actor señor Rufart, se representará la linda zarzuela de Arnieches, Más y Chapí, titulada "El puñao de rosas", y para confirmar con un nuevo trabajo la clamorosa acogida que el público dispuso en "La montería" al excelente barítono señor Maynon, se pondrá en escena la siempre aplaudida zarzuela de Ramos Martín y el maestro Guerrero "La alsaciana".

Mañana, miércoles, en vista del éxito obtenido en su reposición, y a ruego de muchos espectadores, se darán las últimas y definitivas representaciones de "La montería", y el jueves se representará "El asombro de Damasco", obra estrenada en Madrid por la señorita Leonis y con la que alcanzó uno de sus triunfos más decisivos.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 223


LA BEBORA

D.ª Manuela San Miguel Baraona
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. R. R.

Sus desconsolados hermanos doña Modestia y don Juan; hermano político don Diego Castillo; sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Antonio de la Behesa, número 12, al sitio de costumbre; favores por los cuales quedarán agradecidos.

Santander 3 de julio de 1923.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª y 2.ª. Tel. 481 Servicio permanente

LOTERIA NACIONAL

LISTA COMPLETA DE LOS PREMIOS OBTENIDOS EN EL SORTEO CELEBRADO EN MADRID EL DIA 2 DE JULIO

PREMIOS MAYORES

PREMIADO CON 100.000 PESETAS
PREMIADO CON 60.000 PESETAS
PREMIADO CON 20.000 PESETAS
PREMIADO CON 10.000 PESETAS
PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

DECENA
CENTENA
MIL
DOS MIL
TRES MIL
CUATRO MIL
CINCO MIL
SEIS MIL
SIETE MIL

OCHO MIL
NOVE MIL
DIEZ MIL
ONCE MIL
DOCE MIL
TRECE MIL
CATORCE MIL
QUINCE MIL

DIECISEIS MIL
DIECISIETE MIL
DIECIOCHO MIL
DIECINUEVE MIL
VEINTE MIL
VEINTIUN MIL
VEINTIDOS MIL
VEINTITRES MIL

VEINTICUATRO MIL
VEINTICINCO MIL
VEINTISEIS MIL
VEINTISIETE MIL
VEINTIOCHO MIL
VEINTINUEVE MIL
TREINTA MIL
TREINTA Y UN MIL

TREINTA Y DOS MIL
TREINTA Y TRES MIL
TREINTA Y CUATRO MIL
TREINTA Y CINCO MIL
TREINTA Y SEIS MIL
TREINTA Y SIETE MIL
TREINTA Y OCHO MIL
TREINTA Y NUEVE MIL

El Arca de Noé

Magnífica escultura de dos metros de altura, representada San Rafael y Tobias, reloj inglés inmejorable y una infinidad de antigüedades, líquido a precios de ocasión. VELASCO, 17

Reuma, Catarros, álucios, Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARÉS

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro, Grandes parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas
Pensión desde 7,50 pesetas

HERNIADOS (quebrados) INTERESA SABER:

que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en SANTANDER y en el Hotel La Ignacia únicamente el lunes, día 9 de julio, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus nobles aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

PELIGRA VUESTRA SALUD. - OJO EN NO SER ENGAÑADOS
SE IMPONE LA VERDAD. - ADVERTENCIA. - Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales a la de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

ANUNCIOS BREVES

Fumad papel Imperial
Se alquila piso principal con baño; hotel amueblado por temporada de verano y un almacén espacioso. Informes: en esta Redacción.
Cedo piso prime.o, amueblado por temporada a niños. Florida, 9, 1.º
Se vende caldera vertical con su máquina horizontal 1º caballo de fuerza, seminueva. Razón: en Administración.
Mesa de billar se vende en buenas condiciones. Informar en el café Cantabro, un Torrelavega.

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE
Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TRAMPICU
Próximas salidas del puerto de SANTANDER:

Línea de Pinillos
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Viajes rápidos de Santander a Habana
Infanta Isabel
(DE DOS HELICES)
admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA

Vapores correos españoles de la
Compañía Trasatlántica
Línea de Cuba y Méjico
El día 19 de JULIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor ALFONSO XIII

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
Rápidos a cuatro hélices
HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas el 22 de cada mes

MOTORES "CROSSLEY" para GAS POBRE ACEITES PESADOS GASOLINA
SON LOS PREFERIDOS EN EL MUNDO ENTERO
GASÓGENO PARA TODA CLASE DE COMBUSTIBLES
Detalles gratis: A. S. AMAUDE, Gran Vía, 1 - Apartado 584 - MADRID.

Compañía del Pacífico
VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES
Servicio del Canal de Panamá
Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

Línea de Buenos Aires
En la segunda quincena del mes de julio, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor auxiliar INFANTA ISABEL DE BORBON
Línea de Filipinas
ISLA DE PANAY
saldrá de La Coruña el día 1.º de julio para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 19 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.



SECCION DEPORTIVA



El New Racing derrota al Unión Club.— El Real Racing bate por dos a cero al Deportivo de Oviedo

Alrededor del Mundo.—BOXEO: Castillo vence a Roque por abandono, Solinis por punfos a Borragán y García al Tete

Cosucas

Te había prometido, amigo Smallness, no volver a leer un precioso semanario que se publica en la ciudad de la Virgen Grande; pero ya sabes que soy muy curioso (o curiosa, si se empeña Voltoyita) y por eso cuando oí que "Dos-Uno" escribía desde Sevilla una entrevista capaz de quitar la supremacía a las de "El Caballero Audaz", me apresuré a comprar "La Verdad Deportiva".

Mas he de advertir que dicha entrevista solo me ha gustado desde el punto de vista literario, porque ataca a Santander, por lo que merece una rifa "y muy en serio".

Dice el capitán del Sevilla F. C., por medio de la pluma de Dos-Uno, que el Racing santederino cuando contendió con los sevillanos, se portó muy mal. Después dice que Santander es una ciudad inhospitalaria y no sé cuántas cosas más; en fin, aquí ni estando situada en las tierras de Zútilandá.

Seguramente que si el equipero del Sevilla ha leído "La Verdad Deportiva" habrá dicho para sí: ¡Qué estropeadas son los montañeses, que todo lo malo que les dicen de su capital y del Racing se lo creen! Claro que "Dos-Uno" no puede tener la representación de la Montaña ni siquiera la de Torrelavega, aunque tuvo la audacia de concertar fantásticos partidos en nombre de la Gimnástica.

Tiene, además, la agravante de que fué él, el que incitó a hablar mal de Santander al jugador sevillano.

Si lo que quiso el entrevistista fué comunicarnos que, en viaje de negocios ajenos, había ido a Andalucía, escriba, igual que la otra vez, cartas abiertas en "El Impulsor", el periódico sensato, análogas a las de Lili, a Loló y ponga también aquellos versos que me parece son de su creación.

El que no conoce a Sevilla, no vio ninguna maravilla.

Esto es mucho mejor que andar desacreditando al foot-ball con chismes de comadrita. Y así nos entusiasmaremos leyendo sus producciones intelectuales sin temor a encontrarnos con "delitos de lesa patria chica", porque injuriar a Santander es injuriar a la Montaña.

Para agravarnos a Cantabria, se bastan los yugoslavos y su semanario "Sportsklist".

No me ha guiado otro afán al escribir estas líneas, que poner en claro falsedades y amargarme de que haya montañeses que, por un odio deportivo inexplicable pongan en ridículo a Santander.

Yo también quiero la unión y las buenas relaciones entre los deportistas de la provincia deseada por Marathon.

CAIRUMA.

¿Porqué no ha de tributarse un homenaje al que trabaja, al que pone de su parte cuanto puede, al que coopera al engrandecimiento y feliz término de alguna obra?

Mr. O'Connell ha hecho todo eso, y por tanto el homenaje era de justicia.

Nosotros, con sinceridad, nos congratulamos enormemente del éxito de la fiesta; y seguros estábamos, porque así tenía que pasar que el pueblo montañés, heredero digno, en cuanto a costumbres y sentimientos se refiere, de aquellos cantabros que tantas veces supieron enaltecer las páginas de la historia, habría de responder también dignamente a la fiesta organizada en beneficio de Mr. O'Connell.

Paso a la legión de esforzados padriñes, en la que milita el entrenador rainguiñista ¡Llor a los que por sus propios méritos saben tejerse una corona de rosas y laurel, testimonio feaciente de su trabajo, de su constancia, de su virtud! ¡Llor también, al pueblo que desinteresadamente sabe premiar, al que escalo con sus actos, las gradas que conducen al triunfo!

¡Mr. O'Connell! En la tarde del domingo la Montaña entera colocó a sus pies el lozano laurel de su admiración, de su reconocimiento, de su cariño...

do contribuir al homenaje que el pueblo tributaba a Mr. O'Connell, le regalaba el "bouquet".

Reunidos todos en el centro del campo, Zabala (no estamos seguros) hizo entrega de las flores a Fernández, capitán rainguiñista, y éste las puso en las manos del entrenador, no sin antes dirigirle la palabra por breves momentos.

Lo que dijo Fernández no se oyó desde la tribuna de la Prensa; pero debió ser algo solemne y emocionado porque el capitán rainguiñista mostraba sus mejillas teñidas un tanto por el carmin del rubor y mister O'Connell escuchaba con un gesto que quería ser al mismo tiempo de reconocimiento y de emoción...

Balbás da comienzo al partido

Cuando Balbás salió al campo, ya hubo algunos que pusieron mala cara. Es verdadera fatalidad lo que ocurre con este árbitro; siempre sus arbitrajes son a disgusto de muchos y por eso hay algunos que le han tomado tal manía que por verle en el campo, comienzan a silbar. Ante ese acto, nuestra protesta.

Pues bien, dió Balbás comienzo al partido y vemos un buen avance del Racing.

El dominio es indistinto, y Zabala comienza a mostrarse tal cual es: jugando mucho y con gran conocimiento. Sus cambios a las alas son rápidos y frecuentes; más a la izquierda que a la derecha.

Oscar hace algunas incursiones en el campo del Deportivo; Otero defiende y aguantando enormemente y Naveda y Montoya juegan colosal.

Por su parte J. Urrutia se muestra como jugador de peligro, en los innumerables avances que lleva por su ala izquierda aprovechando pases de Zabala. Zubeldia hace algunas pautas; mientras que los defensas, sobre todo Salas, están un poco flojos.

Con resultado a cero finó el primer tiempo.

En el segundo tiempo logró el Real Racing dos goals por dos shoots de Oscar. El partido sigue tan bien como en el primer tiempo.

J. Urrutia ya no avanza con tanta frecuencia. Es que Montoya se ha dado cuenta y...

Los ovienses cometen innumerables "fauls" (también Montoya) y porque se les castiga a veces protestan.

Vimos una vez a Zabala hacer un "faul" tirándose al suelo, con una maestría digna de un veterano como es él.

El resultado del encuentro fué dos tantos a favor del Racing por cero el Deportivo. Y hubieran sido tres si Oscar no llega a malograr el tercero con un off-side suyo.

De los nuestros Rafa muy bien; Fernández y Naveda colosal; Montoya, Otero, Balaguer, bien; y los delanteros muy bien, sobresaliendo Oscar.

De los Deportivistas: Zubeldia, bien; Salas y Comas no muy bien; bien; Urrutia (D.), Zabala y Antón, bastante buenos, sobresaliendo Zabala, y Lorenz, Cuervo, Paulino, Pendas y Urrutia (J.) regulares.

El arbitraje de Balbás, con algunos lunares. Siempre no puede hacerse bien. Por nuestra parte, disculpado.

QUELITUD.

segunda parte. E. Amorrortu (goal-keeper del Fortuna) despeja con oportunidad, fuédoose en un estista plogcon, fuédoose en un estista pasado el tiempo reglamentario, con el empate a un goal.

Arbitrarón el partido los jugadores de la Unión Montañesa: Berasategui y Torón, en el primero y segundo tiempo, respectivamente, con imparcialidad y vista. ¡Que ya es decir!, viéndose Torón precisado para amonestar al portero "del Monte por su antifoobalístico" juego.

La Unión Santanderina alcanza dos puntos para la "Copa Habana"

Como estaba anunciado, antes del partido primeramente citado había de verificarse este otro para la obtención de los dos puntos de la "Copa Habana", más los consiguió la Unión Santanderina sin que para ello mediara lucha, por imprecisión de su contrincante, el Peñacastillo F. C. (infantil).

ERREFE (el primitivo, ¿eh?)

ofensiva corría a cargo de Castillo, de esta manera da a su contrario golpes bajos que son advertidos por el referé, Roque, creyendo ver en él parcialidad, se retira en el curso del primer round del ring, pero vuelve a él de nuevo. Se apunta a Roque una caída, de la que se repone enseñando.

Castillo domina netamente y es silbado por parte del público, se dedica solamente a marcar los golpes y sucesos lo mismo, cambiando de modo de actuar vuelve a hacer uso de todo su punch, pero ¡¡¡que si quieres!!! Roque no levanta la cabeza así le aborquen. ¿Golpes? Pocos, ¿dónde se le podían aplicar si estaba completamente cubierto por los guantes, brazos, codos y demás?, talmente un gusano de seda dentro de su capullo.

Llega el cuarto round y se da cuenta Castillo de que los flancos de su Roque se hallan descubiertos, desde entonces todos sus golpes los aplica allí sin que le causen ningún efecto.

En el quinto round y después de caer a tierra Roque, mediante un golpe que no precisamos cual fué, levanta la mano y abandona.

¡¡Ya era hora!!! Su decisión fué la mejor que pudo tomar, aunque fué algo tarde; para hacer eso no se sale al ring, con el knock-out de la vez pasada quedó mucho mejor puesto que se vio ofensiva por su parte, de la que careció en absoluto en el match del domingo.

¿Mogrovejo y Castillo el domingo? ¿Frank Puig y un alemán?

Aguardemos, aún no se sabe de fijo, aunque es casi seguro que uno de estos dos interesantísimos matches se celebren. El tiempo dirá.

Resultados: Una milla, campeonato: Primera semifinal.—Primer A. Spencer. Segundo, Walker. Tercero, Thomas.

Segunda semifinal.—Primer, Bergamini. Segundo, Eaton. Tercero, Mac Beath.

Tercera semifinal.—Primer, W. Spencer. Segundo, Piani. Tercero, Van Kempen.

Final.—Primer, A. Spencer. Segundo, Bergamini. Tercero, Willie Spencer.

Serie de los segundos de las semifinales.—Primer, Walker. Segundo, Piani. Tercero, Eaton.

Eliminaciones.—Primer, Hill. Segundo, Hanley. Tercero, Keller. Cuarto, Young.

Match persecución.—1.° Beekman. 5 millas.—Primer, Kaiser. Segundo, Papworth. Tercero, Keller. Cuarto, Van Kempen.

20 millas.—Primer, Korry. Segundo, Ganay. Tercero, Keeman. Cuarto, Chapman. Tiempo: 28 minutos, 55 segundos; 4/5.

La clasificación actual del campeonato se establece como sigue:

Primer, Arthur Spencer. 20 puntos. Segundo, Walker. 7 id. Tercero, Willie Spencer. 6 id. Cuarto, Eaton y Bergamini, 3 id., a continuación Mori y Piani, 2 id., a Grenda, 1.

LA HAYA.—En el velódromo de Ryswick. Match detrás de motos: Primera partida (50 kilómetros) —Primer, Storm. En 24 minutos, 20 segundos, 4/5. Segundo, Thomas. Tercero, Dickentman. Cuarto, Sawall.

Segunda partida (50 kilómetros) —Primer, Storm. En 39 minutos, 59 segundos, 3/5. Segundo, Thomas. Tercero, Sawall. Cuarto, Dickentman.

Los partidos.—Unión Club New Racing

Hasta parece que en la tarde del domingo el destino se propuso que los partidos fueran excelentes.

Dijimos al principio de la crónica, que Mr. O'Connell experimentó el domingo de las emociones más intensas. Estas, emociones, tienen dos causas: Primera y principal, el ver que Santander le agasajaba con su presencia en los Campos; y segunda, la que experimenta un maestro cuando ve que la semilla depositada en sus discípulos ha producido fragantes frutos.

El New Racing, en su partido con el Unión Club de Astillero, tuvo un primer tiempo que recordaba sus bonismos tiempos, y que bien podía ser calificado como primo hermano de aquel memorable, que aún se recuerda con gusto, que tuvo con el Athletic tercero.

Un compañero que cerca de nosotros estaba, en el paroxismo de la emoción, exclamó: "Hasta hoy habíamos tratado al New Racing de "usted"; de ahora en adelante se impone el denominarle de "usía".

Sus jugadas rápidas y bien acabadas nos agradaron en extremo. Aún recordamos, como imagen que no puede borrarse, un pase muy bonito de Sierra coronado por el mismo con un precioso centro, cuando debido a la mucha velocidad que llevaba casi era imposible, los tiros enormes de Pipi, que se acreditó nuevamente de shooter formidable; los medios pases de Carral, que ayer nos gustó extraordinariamente; y las bonitas jugadas de Bueno...

El Unión Club también trabajó mucho; destacándose enormemente en la línea delantera Pis. Tuvo muchas acometidas, algunas peligrosas. Sobre todo hubo una, en la que un delantero se encontraba solo delante de la meta de Pombo y shootó fuera, cuando tan solo con un poco de colocación les hubiera proporcionado tanto.

Hubo mano de los unionistas en el área de penal y Sierra, con la maestría que posee en estos menesteres, envió un cañonazo que casi no lo vimos. Poco después, marcaban también tanto, Bueno y Pipi, el de este último iba colocadísimo.

En el segundo tiempo cambió algo la decoración, resultando unas miras absurdas.

No juzgó tan bien el New Racing; no obstante, marcó tres goals más: los Carral, y uno E. Gaci, éste último de un enorme shoot desde el extremo, que entró rozando el ángulo de arriba.

El partido fué llevado en un principio por los del Unión Club a mucho tren, por eso en el segundo tiempo estaban agotados. Su portero hizo bastantes paradas, algunas de ellas con gran importancia. Pero le aconsejamos que no se tire tanto. Los defensas hicieron buen papel, y los restantes cumplieron, sobresaliendo como ya dijimos Pis.

Del New Racing están casi todos juzgados y de los que restan diremos que: L. Pombo, en lo que interviene, estuvo acertado; Chuchin Pombo, que actuó de back defence, nos gustó, pues desarrolló mucha patada; Angel como siempre, muy bien; Herrera, Santamaría, Fernández, trabajando mucho; los demás... ya sabes lo que hicieron, lector.

Arbitró Mr. O'Connell que lo hizo ajustándose a la escuela inglesa, con gran corrección y conocimiento.

Jugaron en los Campos del pueblo citado los equipos Daring Club y Club Deportivo Ojaiz, logrando resultar vencedores los daringuistas por dos tantos contra cero.

Se distinguió sobre todos los jugadores, el portero del Real Sitio, de la Cavada, que hizo paradas estupendísimas que le valieron largas ovaciones.

En Torrelavega Partido infantil

El domingo, contendieron el Torrelavega M. P. y una selección de diferentes equipos infantiles, disputándose un premio de la Gimnástica, y, tras de una lucha reñidísima, empataron a un goal.

Desarrollaron un juego precioso y armaron muchas veces aplausos del público.

El árbitro, Ruiz de Villa, bien.

El Torrelavega M. P. es un equipo bien constituido, gracias a los esfuerzos realizados, por el notable jugador Miguel Pacheco, que no ha cejado un momento hasta lograr, que sus "peques" estuviesen en condiciones para que, con el tiempo, sean los que hayan de defender los colores de la Gimnástica.

Mil plácemes merece Pacheco y no hemos de regatearle nuestra felicitación por su fecunda labor.

CAIRUMA

Reglamento de la federación española de boxeo

Art. 72. Las penalidades que sobre el ring tiene derecho a aplicar el árbitro o director de combate, son las siguientes:

1.° Amonestación.—Que será comunicada al público durante el minuto de descanso, indicando la falta cometida; durante el encuentro el árbitro o director de combate la anunciará en voz alta a los boxeadores.

Si, en el curso del combate, el mismo boxeador cometiera aún dos faltas, la misma u otra, sería declarado vencido y descalificado.

Algunas observaciones podrán hacerse a los adversarios sin que éstas tengan el carácter de amonestaciones.

2.° La descalificación de uno o los dos adversarios.—Para toda falta grave o por alguno de los casos precedentes.

Art. 73. El Consejo de la Federación, sobre queja de los oficiales, podrá infligir las siguientes penalidades: Censura pública, multa, inhabilitación temporal o de por vida.

Art. 74.—Caso que el árbitro o el director de combate o los jueces hayan dado una decisión basada en la falta de uno o de los dos adversarios. (No hay combate, abandono injustificado, descalificación), tendrán la obligación de retener la bolsa hasta la decisión del Consejo.

Art. 75.—Fuera de las penalidades infligidas sobre el ring, los oficiales, y también los trabajadores, pueden pedir al Consejo de la Federación las sanciones contra los boxeadores, cuidadores, señadores, managers, que hubieran faltado a los reglamentos. Se puede proceder contra dichos últimos cuando en ejercicio de sus atribuciones en el ring o fuera del ring se rebelen contra una decisión de palabra, por insultos o por hechos.

Art. 76. Los combates entre mujeres y entre hombre y mujer, serán terminantemente prohibidos, así como también los que intervengan más de dos combatientes.

Art. 77. Para todos aquellos casos no previstos, el Consejo de la Federación tomará las decisiones que crea útiles, a fin de salvaguardar los intereses del sport, de los boxeadores y de los organizadores.

Art. 78. Es una elegante tradición deportiva que los boxeadores se den la mano al principio y fin de cada combate, ello se hará en las siguientes condiciones: antes y después del combate.

"El árbitro o director de combate recordará a los boxeadores":

1.° Queda terminantemente prohibido el sujetar, o con mayor motivo, el pegar al adversario sujetándolo.

2.° Qué llamará al orden al vencedor que sujete y podrá declararlo vencido y descalificado, en caso de reincidencia y después de dos advertencias.

ALGER.—Louis Tendo, el excelente welter oránés, ha sido opuesto a Marcel Thomas en 15 rounds. El combate fué superior en todas sus fases y parecía que la decisión del Jurado sería nulo. Thomas fué, sin embargo, declarado vencedor, siendo este veredicto protestado por la mayoría de los espectadores.

EL CAIRO.—Con diez días de diferencia, Vinez acaba de vencer al campeón oficial de pesos ligeros de Egipto, Zamar, y al de welters, Assadourian, con 8 kilos de diferencia. El egipcio pesaba el día del combate 67 kilos. Vinez dobló en fuerza con otro adversario y será puesto en París a la disposición de Brettonel, Fritsch y Baudry.

Jack Dempsey busca "partners". Los que tenía G. Godfrey, Bill Tate y Harry Drake, se encuentran ya completamente "sonnés". Ofrece 50 dólares diarios a los que deseen servirle de "sparring-partners" durante diez días.

En América han sido entabladas negociaciones para concertar un segundo encuentro entre Panchito Villa, vencedor de Jimmy Wilde, y Genaro, que ganó por puntos hace tiempo al actual campeón de pesos mosca.

Jimmy Wilda ha percibido por su combate con Pacho Villa, 13.000 dólares.

Ibris Jones ha batido en el Black-fars de Londres a Bob Jackson, el manager de este último, arrojó la esponja al noveno round.

El match Jess Williard ha sido aplazado hasta el 12 de julio, para permitir a los sportmen que se trasladan más fácilmente a Shelby (Montaña), lugar donde se celebrará el combate.

LONDRES.—Joe Beckett ha declarado a los representantes de la prensa que ha aceptado el combate contra Georges Carpentier el 26 del mes corriente. Ha añadido que se presentará en estado de inferioridad a causa del mal estado de sus manos. Siento —ha dicho— que se me fuerce a librar un combate en tales condiciones.

Torrelavega, junio de 1923.

(Retirado de nuestra hoja deportiva del martes pasado por exceso de original).

En Bezana

Daring Club, 2 goals; Deportivo Ojaiz, 0

Jugaron en los Campos del pueblo citado los equipos Daring Club y Club Deportivo Ojaiz, logrando resultar vencedores los daringuistas por dos tantos contra cero.

En Valdecilla

Deportivo Cudeyo, 5 goals Real Sitio, 0

Jugaron los equipos citados a las seis de la tarde, partido amistoso por cinco goals contra cero.

Se distinguió sobre todos los jugadores, el portero del Real Sitio, de la Cavada, que hizo paradas estupendísimas que le valieron largas ovaciones.

En los Campos de Miramar

En partido amistoso empatan el New Club Fortuna y el Monte Sport

A las cinco menos cuarto de la tarde de antayer domingo, empezó este interesante match con salida del Monte.

Desde los primeros instantes destacó el acentuado dominio de los fortunistas, que en algunas ocasiones llegó al embotellamiento, debido a la fuerza labor de las defensas monteras. Un solo tanto conseguido por los del New Club a los diez minutos de empezada esta mitad, siendo obra del delantero centro que estuvo toda la tarde a la altura del gran Travieso.

Sin más modificación en el score, cambió de terreno y de actuación, pasando ahora los dominadores a ser dominados.

Los monteros obtuvieron el empate de penal, hacia la mitad de esta

Alrededor del mundo

LOS ANGELES.—Mademoiselle André Peyre, aviadora francesa, ha batido el record femenino de altitud, remontándose a 5.000 metros, superando el record de Mlle. Amelia Erhard, por 300 metros.

NEW YORK.—Arthur Spencer, ciclista americano, se ha apropiado de nuevo el primer puesto de la Prueba de la milla, contando para el campeonato de América de velocidad, confirmando como casi imbatible en la actualidad.

El match Jess Williard ha sido aplazado hasta el 12 de julio, para permitir a los sportmen que se trasladan más fácilmente a Shelby (Montaña), lugar donde se celebrará el combate.

LONDRES.—Joe Beckett ha declarado a los representantes de la prensa que ha aceptado el combate contra Georges Carpentier el 26 del mes corriente. Ha añadido que se presentará en estado de inferioridad a causa del mal estado de sus manos. Siento —ha dicho— que se me fuerce a librar un combate en tales condiciones.

PILADELFIA.—El match disputado entre Tommy Longhran y Mike Mac Tighe, se ha terminado con la derrota de este último por puntos.

Aquel que los americanos consideran como el campeón del mundo, de pesos medio-pesados, por haber obtenido sobre Battling Siki una decisión por puntos, acaba de hacerse batir por un pugilista de mediana reputación.

Tommy Longhran ya ahora a adornarse con el título mundial que pretende poseer Tighe?

Esto sería una buena broma, pero que seguramente no encontraría eco aprobativo en los centros oficiales serios del mundo pugilístico...

Tex Rickard, que tenía entre sus proyectos—los tiene a docenas—un match entre Tighe y Carpentier, deberá renunciar a él.

La victoria de Longhran pone las cosas en su punto, es decir, coloca a Tighe en el lugar que debe de ocupar.

En los Campos de Sport

El pueblo santederino y Mr. O'Connell

Indudablemente el día del domingo habrá sido para Mr. O'Connell, uno de los más emocionantes de su vida.

Cuando aquí vino, era desconocido de todos. Han pasado los días y la figura del simpático entrenador ha sabido elevarse en la esfera futbolística de nuestro pueblo, hasta un puesto realmente enviable. Desde allí nos contempla sonriente...

Su trabajo diario, día maestro balmepedístico, con el segundo tiempo es el que ha logrado juntamente con su simpatía que se le apreciara de verdad, primero por los directivos y jugadores del Racing, y después por todo el pueblo santederino, que ya hemos dicho en otra ocasión que sabe premiar al que justamente se lo merece.

Por eso el pueblo, la afición montañesa, ocupó totalmente el domingo gradas y tribunas; porque se trataba de homenajear al entrenador rainguiñista, a Mr. O'Connell, y era preciso que éste, si algún día el destino le apartara de la campaña montañesa, para llevarle a las graves y austeras de la Gran Bretaña, conservara en su imaginación y llevara grabado en el alma el recuerdo feliz de ese día, en el que todo un pueblo tributa un homenaje de admiración y agradecimiento, al que trata de llevar a cabo la misión altísima de enseñar...

El hubiera querido el domingo, lleno de intensa emoción, comunicar a todos y a cada uno de los espectadores su vivo agradecimiento; hubiera querido así mismo, hacerlas participes de su alegría; pero ¡¡¡han tantos!!!

Más eso no importa: el pueblo montañés, hidalgo de abolengo, noble, leal, cuando hace una cosa, no es por el egoísmo de una retribución...; es porque consciente de sus actos, los mide en toda su extensión y comprende que cuando debe de hacerse una cosa buena, debe de hacerse, sin pensar en miras utilitarias que siempre estrépan la bondad del rasgo. Y a este principio se amoldan todas sus manifestaciones, todas sus actividades...

Racing - Deportivo Momentos solemnes

Estaban ya en el campo los dos equipos que habían de contender seguidamente, Club Deportivo y Real Racing cuando vemos que un individuo (debía de ser directivo del Deportivo) entró al campo con un precioso "bouquet".

Poco después hace su aparición en el estadio Mr. O'Connell y los equipos se reúnen en medio del campo a suder nosotros a lo que allí había de suceder nos extrañaron todas estas cosas. Por rememorar solamente, deducimos que el Deportivo querían

En los Campos de Miramar

En partido amistoso empatan el New Club Fortuna y el Monte Sport

A las cinco menos cuarto de la tarde de antayer domingo, empezó este interesante match con salida del Monte.

Desde los primeros instantes destacó el acentuado dominio de los fortunistas, que en algunas ocasiones llegó al embotellamiento, debido a la fuerza labor de las defensas monteras. Un solo tanto conseguido por los del New Club a los diez minutos de empezada esta mitad, siendo obra del delantero centro que estuvo toda la tarde a la altura del gran Travieso.

Sin más modificación en el score, cambió de terreno y de actuación, pasando ahora los dominadores a ser dominados.

Los monteros obtuvieron el empate de penal, hacia la mitad de esta

García vence al Tete por puntos

A seis rounds con guantes de seis onzas fué este combate. Se advierte desde el primer momento en García un estilo mejor que en veces anteriores, los progresos se notan en él, bloqueó bastante bien, pero sin embargo le faltó acometividad. Venció a su contrario por las faltas por golpes bajos y con el guante abierto que éste hizo, de no ser así la victoria por puntos le hubiera correspondido al Tete. Sin embargo, García nos dió la impresión de conocer del boxeo más que su contrario. Va por buen camino y nosotros somos los primeros en alentarlo, con constancia se consigue el fin.

Castillo vence a Roque por abandono al quinto round

Era sin disputa el match reñidísimo entre Castillo y Roque el que más interés había despertado en el público. Se aguardaba con gran impaciencia el momento en que los dos contrarios hicieran su entrada en el ring y otra comienzo el combate que ya la vez anterior había despertado gran apasionamiento entre los admiradores de ambos pugiles (los del sembrero y la boina).

El combate se verifica con guantes de cuatro onzas y a seis rounds; es la primera vez que se lucha con guantes de tan poco peso y de tan grande efecto al golpear.

Desde los primeros momentos se intensifica el dominio, que es favorable para Castillo. Su contrario se abstiene en no recibir golpes en la cara y agacha la cabeza todas las veces que su contrario le entra, de lo que fácilmente se deduce que la

En Torrelavega

El domingo, contendieron el Torrelavega M. P. y una selección de diferentes equipos infantiles, disputándose un premio de la Gimnástica, y, tras de una lucha reñidísima, empataron a un goal.

Desarrollaron un juego precioso y armaron muchas veces aplausos del público.

El árbitro, Ruiz de Villa, bien.

El Torrelavega M. P. es un equipo bien constituido, gracias a los esfuerzos realizados, por el notable jugador Miguel Pacheco, que no ha cejado un momento hasta lograr, que sus "peques" estuviesen en condiciones para que, con el tiempo, sean los que hayan de defender los colores de la Gimnástica.

Mil plácemes merece Pacheco y no hemos de regatearle nuestra felicitación por su fecunda labor.

CAIRUMA

En Bezana

Daring Club, 2 goals; Deportivo Ojaiz, 0

Jugaron en los Campos del pueblo citado los equipos Daring Club y Club Deportivo Ojaiz, logrando resultar vencedores los daringuistas por dos tantos contra cero.

Se distinguió sobre todos los jugadores, el portero del Real Sitio, de la Cavada, que hizo paradas estupendísimas que le valieron largas ovaciones.

Artículos exclusivamente ingleses
CASA GIRIBET
 ALTAS NOVEDADES
 BLANCA, 11 - SANTANDER

SECCION DEPORTIVA
 VARIAS NOTICIAS

EN MURIEDAS

El Muriedas bate brillantemente a la Cultural de Guarnizo por tres goals a cero.

Con llenazo formidable celebró el domingo, en los campos de Muriedas el anunciado encuentro Cultural Deportivo, de Guarnizo, y Muriedas F. C.

Con verdadera ansiedad era esperado este encuentro entre los aficionados de ambos pueblos en vista de los empates habidos en partidos anteriores, celebrados en los campos de Guarnizo, esperando cada cual que su favorito aclarase al fin la incógnita que pesaba entre ellos.

Y al fin en partido verdaderamente soberbio logró el Muriedas aclararle en su favor venciendo brillantemente en un triunfo justo y legítimo, a sus contrarios, los campeones de esta sección en el pasado campeonato.

Fue un partido emocionante, como todos los celebrados entre estos dos teams, y del cual guardará todo buen aficionado un recuerdo imborrable.

De la Cultural de Guarnizo la que más se distinguió entre todas sus líneas fue la de defensas, siguiéndole en méritos Méndez y los medios, que llevaron sobre sí toda la carga del partido.

Méndez actuó mucho y bien, los tantos que le metieron eran imparable y a pesar de ello puso todo su empeño en evitarlos.

La pareja de backs Casuso-Ferreras actuó colosalmente. Casuso, el jugador valiente y codicioso que todos conocemos, fué su labor muy notable aun cuando tuvo algunas cosas malas, tales como abandonar su puesto varias veces y querer aproximarse por medio de regates a la puerta contraria, con peligro grande de su meta. Ferreras, el jugador sobre todo y coiceo de su labor, jugó mucho.

La línea de medios, como dejamos dicho antes, jugó mucho, distinguiéndose principalmente Toraya, que fué merecidamente aplaudido. Ayllón y Del Río también se distinguieron notablemente.

La línea de ataque fué la más floja, descoordinada ante la barrera que opusieron los medios y backs muriedenses, actuó algo embarullada. De ella solo descollaron Verberena, Ontavilla y José Mari.

Del Muriedas tarea difícil es el hablar el que más se distinguió. Todos pusieron su entusiasmo y ciencia en la lucha que al fin vieron coronada con el triunfo.

Camús, en la meta, sereno y seguro, las veces que intervino lo hizo con su estilo peculiar y logró que su meta no fuese traspasada por los contrarios.

La pareja de backs estuvo enorme. Urreñeta se confirmó como uno de los mejores defensas que defienden los colores de los Clubs montañeses. Jugando con verdadera colocación logró desbaratar las jugadas contrarias restando pelotas difícilísimas. Román principió algo desconcertado, pero una vez entrado en juego actuó con seguridad y siempre valiente cooperó con su compañero de línea a hacer su meta impenetrable. Tuvo un segundo tiempo espléndido.

De los medios destacó sobremanera la labor de Echevarría que estuvo hecho un coloso. Como en la tarde del viernes, puso cátedra del juego de medio centro, cortando innumerables avances y luego tranquilo, haciéndose cargo de la colocación de los jugadores sin atascamientos, mandar el pase preciso mateando a los pies del delantero desmarcado. Ramos y Ruiz cooperaron también notablemente al lucimiento de su línea marcando en condiciones y sirviendo a sus delanteros con precisión.

Y por último la línea de ataque jugó enormemente. Realizaron sus componentes infinidad de jugadas llenas de ciencia y entusiasmo.

Salas hizo la confirmación de su gran clase, jugó mucho y a pesar de lo mareadísimo que estuvo toda la tarde logró burlar al medio contrario y servir centros precisos.

Pepín Ruiz, el jugador de siempre, elegante, científico, se lució muchísimo y frecuentes ovaciones premia su labor.

López, aunque algo desentrenado, jugó mucho más. Sirvió preciosos pases a las alas, particularmente el que sirvió a Salas, que valió el segundo goal.

El ala derecha Puente-Cortazar como siempre, tuvieron continuadamente en jaque la defensa contraria y las jugadas que realizaron llevaron su marca inconfundible.

Respecto de los tantos obtenidos lo fueron de la forma siguiente: El primero por Puente, rematando de soberbio cabezazo un gran corner de Salas. Fué un prodigio de ejecución.

El segundo lo obtuvo Salas de espléndido tiro desde el extremo, cruzado, al ángulo opesto, jugada que realizó recogiendo soberbio pase de López.

Y el tercero y último por Salas, también castigando penalty por mano dentro del área de las congojas.

También se castigó penal contra Muriedas por mano de Ruiz, que tirado por José Mari se elevó a la portería... de San Pedro.

El arbitraje corrió a cargo de Real, de la Agrupación Montañesa de Arbitros. Fué su labor digna del mayor elogio en la que resaltó la más absoluta imparcialidad.

Fué un arbitraje bueno de verdad, que le honra tanto a él, como a la entidad a que pertenece.

Y en fin, para terminar, quiero dedicar un párrafo para elogiar el comportamiento del numeroso público que presenció el encuentro que tuvo un respeto para árbitro y jugadores digno de servir ejemplo, y también para dedicarlo como homenaje de admiración al sinnúmero de caras bonitas que embellecieron estos campos, a esas divinas montañesas todo gracia y gentileza que han hecho de los campos de Muriedas su punto de reunión.

Anterior a este partido celebró uno entre los reservas de ambos, resultando vencedores los reservistas culturales por cuatro tantos a uno.

ATHOS

CORRESPONDENCIA

SUNDERLAND.—Recibimos su reseña del encuentro Racing infantil Deportivo Montañés, se la agradecemos, pero nos vemos en la imposibilidad de publicarla. ¿Quién es usted? De gramática anda algo flojito.

BOLSAS

DE MADRID	Día 28	Día 2
Interior F.....	71 40	70 40
" E.....	71 55	70 40
" D.....	71 45	70 50
" C.....	71 50	70 50
" B.....	71 45	70 50
" A.....	71 50	70 50
G. H.....	71 00	70 20
Exterior (partida) F.....	87 70	88 45
Amortizable 1920	00 00	00 00
" E.....	96 15	96 15
" D.....	96 00	96 15
" C.....	96 00	96 15
" B.....	96 00	96 15
" A.....	96 00	96 15
Tesoros enero.....	102 40	101 00
febrero.....	101 70	101 70
octubre.....	101 00	100 90
CEDULAS		
Banco Hipotecario 4 %.....	88 80	89 00
" " 5 %.....	100 00	100 00
" " 6 %.....	111 00	111 40
ACCIONES		
Banco de España.....	595 00	590 00
" Hispano Americano.....	000 00	000 00
" Español de Crédito.....	153 50	152 50
" Español del Río de la Plata.....	240 00	240 00
" Central.....	300 00	320 00
Tabacos.....	243 50	243 50
Azucareras (preferentes).....	84 75	83 50
Idem (ordinarias).....	00 00	00 00
Nortes.....	060 00	060 00
Alicantes.....	356 50	334 5
OBLIGACIONES		
Azucareras, sin estampillar.....	00 00	75 50
Minas del Rif.....	00 00	00 00
Alicante, 1.ª.....	287 00	281 00
Norte.....	65 00	64 90
Asturias.....	00 00	64 50
Norte 6 %.....	101 10	101 00
Riortinto 6 %.....	02 70	00 00
Asturiana de Minas.....	000 00	00 00
Tánger a Pez.....	000 00	00 00
Hidroeléctrica Española, 6 por 100.....	00 00	00 00
Cédulas Argentinas.....	00 00	0 000
Francos (París).....	42 00	41 70
Libras.....	31 37	32 10
Dollars.....	00 00	7 045
Marcos.....	00 00	0 000
Liras.....	30 80	29 90
Francos suizos.....	121 30	123 00
Idem belgas.....	38 00	35 75

DE BARCELONA	Día 28	Día 2
Interior (partida).....	71 50	70 10
Amortizable 1920 (partida).....	98 45	98 50
Idem 1914 (partida).....	96 40	96 50
Exterior (partida).....	87 50	86 50
ACCIONES		
Tabacos de Filipinas.....	000 00	239 00
Norte.....	67 50	67 70
Alicantes.....	71 60	71 80
OBLIGACIONES		
Norte, 1.ª.....	64 75	64 75
Idem 6 %.....	101 25	101 50
Asturias, 1.ª.....	64 00	64 15
Alicante, 1.ª.....	00 00	00 20
Idem 6 %.....	100 25	100 95
Francos (París).....	42 00	41 80
Libras.....	31 39	32 35
Marcos.....	0 075	0 0075
Dollars.....	6 635	7 075
Francos suizos.....	121 50	123 90
Idem belgas.....	35 90	35 80
Liras.....	30 60	30 55
Florines.....	00 00	00 00

DE BILBAO	2 de julio
FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100 (1919), serie A, a 70'60; B y C, a 70'45; D, a 70'40; F, a 70'35	
Amortizable 5 por 100 (1920), serie A, a 95'80; (1917), C, a 96'10	
Obligaciones del Tesoro (noviembre 23), serie B, a 100'50; (enero 24), B, a 101.	
ACCIONES	
Banco de Vizcaya, a 1.325 pesetas, Crédito de la Unión Minera, a 600. Ferrocarriles Vascongados, a 542. Unión Resinera Española, a 278. Aurora, a 272. Altos Hornos, a 100 por 100. Papelera Española, a 85. Banco Central, a 124.	
OBLIGACIONES	
Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 65; el 6, a 101'40. Idem de Tudela a Bilbao, especiales, a 89.	

NOTAS PALATINAS

MADRID.—Esta mañana despachó el Rey con el jefe del Gobierno y con los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Luego otorgó el Monarca varias audiencias.

Los Reyes recibieron esta mañana al infante don Luis Fernando de Baviera, hijo del infante don Fernando, que acaba de ingresar como alumno en la Academia de Ingenieros de Guadalupe.

La Casa militar del Rey obsequió hoy a la una y media al Monarca con el almuerzo anual que acostumbra a ofrecerle los jefes y oficiales de dicha Casa.

Con el Rey asistieron los generales Milán del Bosch y Rodríguez Monreal.

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A VICHY (Francia)

ES EL PRIMER Establecimiento termal

Los HOTELES son los más cómodos

El CASINO es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

SEMILLAS FORRAJERAS y de HUERTA

FRANCISCO GALAN CENTRO TECNICO AGRONOMICO Alameda 1.ª, n.º 16, Santander

AUTOMOVILES CHANDLER, HUPMOBILE y CLEVELAND ENTREGA INMEDIATA

Agente para España, Mariano Sanchez Garage plaza Cañadillo.—Teléfono 4-50

AUTOMOVIL "Hupmobile", cuatro cilindros, carrocería limousine, estado nuevo, venta urgente. Informes: Garage "Aracil", Isabel la Católica, 11.

V. URBINA CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA Opera a domicilio de codo a una. En su gabinete de dos a cinco. ATARAZANAS, 14.—TELEFONO 001

BANCO DE SANTANDER

SU SITUACION EN 30 DE JUNIO DE 1923

Ajustada al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Cajas y Bancos:		Capital	10.000.000
Caja y Banco de España.....	1.132.814'8	Fondo de reserva.....	3.850.000
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo).....	39.312	Acreedores:	
Bancos y Banqueros.....	3.807.872'10	Acreedores a la vista cuenta corriente.....	15.304.609'93
Cartera:		Acreedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros).....	24.620.971'94
Efectos de comercio hasta noventa días.....	6.128.071'81	Acreedores a mayores plazos.....	1.673.804'47
Títulos:		Acreedores en moneda extranjera.....	4.641.849'83
Fondos públicos.....	11.416.022'78	Efectos y demás obligaciones a pagar	269.598'25
Otros valores.....	11.128.557'47	Cuentas de orden y diversas.....	6.976.845'68
Créditos:		Bancos y Banqueros	1.435.368'47
Deudores con garantía prendaria.....	10.892.3'6'8	Acreedores por cupones y amortizaciones	9.716'43
Deudores a la vista.....	9.653.861'56	Pérdidas y Ganancias	1.244'89'66
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo).....	4.378.751.34	Nominales:	71.041.500'83
Inmuebles		Depósitos voluntarios.....	255.915.833'66
Mobiliario e instalación.....	1.624.929'46	Garantías.....	25.933.793
Accionistas.....	7.500.000	Total pesetas	3'294.187'42
Gastos generales.....	406.308'81		
Cupones y valores amortizados a cobrar.....	1.746'17		
Cuentas de orden y diversas.....	1.471.963'42		
Nominales:			
Valores en depósito.....	255.915.833'66		
Id. en garantía.....	25.933.793		
Total pesetas	352.941.187'42		

V.º B.º El Director Gerente, JOSE LUIS GOMEZ GARCIA El Interventor, EDUARDO ORTEGA

Nueva línea regular de vapores DE LA CASA M. YSTRICH & SONS LIMITED DE LONDRES

Hacia el 1.º de julio, y salvo impedimento imprevisto, saldrá de este puerto el vapor

CAPRI

admitiendo carga para Lisboa, Génova, Livorno y Savona. Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada. Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

Lámparas Philips

Lámparas para automóvil "PHILIPS". Lámparas filamento metálico a UNA peseta VEINTICINCO céntimos. San Francisco, 15. (OPTICA).—Santander.—Teléfono 5-21.



Lámparas para automóvil "PHILIPS". Lámparas filamento metálico a UNA peseta VEINTICINCO céntimos. San Francisco, 15. (OPTICA).—Santander.—Teléfono 5-21.

Barcelonesa de navegación (S. N.)

El día 4 de julio, fijo, saldrá de SANTANDER el rápido vapor español "JULIANA" directamente para NEW YORK, admitiendo carga a fletes económicos. Para toda clase de informes sobre carga, etc., dirigirse a sus consignatarios Agustín G. Trevilla y Fernando Garola, Calderón, 17, primero.—Santander.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclama RIOS, Atarazanas, 17.

MAIZ PLATA

superior, de la nueva cosecha, llegó a Santander. Para pedidos, a la Compañía de Alcoholes, Alameda Primera, 16, Centro Técnico Agronómico.

S. A. "La Constructora de casas baratas"

La junta general ordinaria del presente año ha acordado repartir a sus accionistas un dividendo de cuatro por ciento, que será pagado por cualquiera de los Bancos locales desde el día 5 del corriente.

Santander, 1.º de julio de 1923.—El presidente, Alberto Corral.

Compañía del FERROCARRIL CANTÁBRICO

En el sorteo celebrado hoy ante el notario don Ramón López Peláez han resultado amortizadas las siguientes obligaciones:

28 de la 1.ª hipoteca de la línea de Santander a Cabezon de la Sal. Números 761 a 770, 3.111 a 3.120, 4.211 a 4.215, 4.217, 4.219 y 2.220.

8 de 2.ª hipoteca de la línea de Cabezon de la Sal a Llanes. Números 3.041, 3.042, 3.043, 3.045, 3.046, 3.047, 3.049 y 3.050. Santander, 2 de julio de 1923.—El director gerente.—M. de Huidobro.

BANOS DE ALGAS

BAÑOS DE EUCIENE CARRA DE BAZON: TIELEROS, 7

PIANOS

de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS. M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6



LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS
 Blanquea los dientes sin dañar.—Purifica como la naturaleza
 Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica
PASTA DENTÍFRICA CALBER
 Y
ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER
 Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada
 De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgard Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los crean imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecemos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas.

Sr. Don C. A. BOER Olot, 5 de Febrero de 1923. Muy Sr. mío: El agradecimiento me hace escribir a Vd. Habiendo padecido de una hernia durante 50 años y desgastado de toda clase de braguetos con los cuales sólo buscaba un alivio, quise probar como último recurso su renombrado método y gracias a él estoy curado a los pocos meses de llevar sus aparatos.

Toda mi vida alabaré su método y disponga como guste de esta carta, quedando de Vd. afmo. s. s. q. b. s. m.—José Mallarach. Vigilante de Consumos.—Calle San Fucil, 16.—Olot.

Muy Sr. mío: El agradecimiento me hace escribir a Vd. Habiendo padecido de una hernia durante 50 años y desgastado de toda clase de braguetos con los cuales sólo buscaba un alivio, quise probar como último recurso su renombrado método y gracias a él estoy curado a los pocos meses de llevar sus aparatos.

Emeterio González, de BEIRE (Navarra).—A los 40 años, curado en 7 meses de una hernia vieja de 10 años. Aconsejamos pues a todos los herniados que vayan a ver al Eminentísimo Práctico C. A. BOER, que visita frecuentemente nuestra región y recibirá hombres, mujeres y niños en:

CASTRO URDIALES, miércoles 4 de Julio, Hotel UNIVERSAL. LÁRDEDO, jueves 5, Hotel CONTINENTAL. RAMBLAS DE LA VICTORIA, viernes 6, Fonda de EMILIO SAINZ. SANTOSA, sábado 7, Hotel LA BILBAINA. SANTANDER, domingo 8, Hotel EUROPA. REINOSA, lunes 9, Hotel UNIVERSAL. ESPINOSA de los Monteros, martes 10, Fonda de ISIDORA GOMEZ. LOS CORRALES de Buena, miércoles 11, fonda de FERNANDO REBEZ. TORRELAVEGIA, jueves 12, Hotel BILBAO. STA. MARÍA de Cayón (Sarón), viernes 13, Fonda de FELIPE MAZONA. LEBEGONES, sábado 14, Fonda LA SANTANDERINA. SAN VICENTE de LA SAL, domingo 15, Fonda LA ARMONIA. LLANES, martes 17, Hotel VICTORIA. RIBADESELLA, miércoles 18, Hotel MARINA.

C. A. BOER: Especialista ortopedico-Pelayo, 60 (P. Cataluña) BARCELONA APARATOS DEL ARTE MEDICO perfeccionados para: VARICES, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas. OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída la matriz, etc. EVENTRACIONES, hidrocele varicocele.

DR. JOSÉ MATORRAS

Partos

GOBIERNO CIVIL

Las corridas de "La Caridad"

Ayer recibió el señor gobernador una comisión, presidida por don Manuel Soler, para hacerle entrega del documento en que las entidades Unión Cantábrica Comercial, Asociación Patronal Mercantil, Sociedad de Hoteleros, Cafés, Fondas, etc., Círculo Mercantil e Industrial y otras importantes ferroviarias, fabriles y bancarias, ofrecen a la Asociación "La Caridad de Santander" la garantía de 96.350 pesetas para responder de las pérdidas que pueda haber en la celebración de cinco corridas de toros en esta capital en el presente verano.

RESPONSABILIDADES Y RECOMPENSAS

La labor del Supremo de Guerra y Marina

(POR TELEFONO)

ASCENSO DE SANJURJO

MADRID.—El fiscal del Supremo de Guerra ha informado favorablemente el ascenso del general Sanjurjo a general de división.

Se tiene la impresión de que este informe será aprobado por el pleno de dicho Tribunal.

PIDIENDO EMPLEO

MADRID.—El teniente coronel señor Millán Astray ha visitado al ministro de la Guerra para rogarle que le conceda el primer mando que vaca en Marruecos en fuerzas indígenas.

UNA CARTA DE AGUILERA

MADRID.—El general Aguilera escribió una carta al señor Sánchez de Toca, pidiéndole explicaciones por uno de los últimos párrafos del discurso que pronunció recientemente en el Senado, que el general estima injurioso para el Supremo de Guerra.

La carta está redactada en términos violentos. El señor Sánchez de Toca se muestra muy dolido de los conceptos expresados por el general Aguilera en su carta y se dice que piensa leerla en el Senado.

LA FIESTA NACIONAL

Varios toreros heridos

(POR TELEFONO)

EN MADRID

La tarde, excesivamente calurosa. Los novillos de Bueno, aceptables. La fiesta resultó una verdadera tragedia, habiendo momentos en que todos los toreros estuvieron por el suelo.

Castejón pasó a la enfermería con numerosos varietales y magullamiento general. Correa Montes hizo a Castejón dos quites verdaderamente emocionantes, agrandándose a los cuernos del toro y luchando con la fiera a brazo partido.

En su segundo resultó cogido y pasó a la enfermería con una herida en la nariz y fuerte conmoción cerebral. Bogotá, ignorante y torpe.

EN BURDEOS

Con gran concurrencia se celebró la anunciada función taurina, corriendo reses de Contreras para Fuentes Bejarano, Martín Agüero y Paradas. Los tres tuvieron una gran tarde, cortando orejas y siendo ovacionados.

EN PONTEVEDRA

Toros de Murube, buenos. Nacional II y Gitánoli, valientes. Pablo Lalanda fué cogido, resultando con la fractura del brazo derecho por dos partes.

EN SEVILLA

Novillos de Suárez, buenos. Angelillo de Triana, bien. Posada, bien y superior. Cortó una oreja.

Manuel Martínez, bien. Fué cogido, recibiendo un palotazo en el pecho.

EN BILBAO

Con menos de media entrada se lidió ayer una novillada económica sin caballos.

Jaime Noain y Montero demostraron buen estilo.

Bartolomé de Bilbao, ignorante y torpe, pero con alardes temerarios. Fué cogido repetidas veces, y sacado en hombros por su valor.

LOS AGRARIOS

El mitin de Beranga

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se celebró en Beranga el mitin social agrario organizado por la Federación Montañesa Católica Agraria.

El acto se verificó al aire libre, reuniéndose una 1.000 personas, más, aparte de ininidad de campesinos no asociados, acudiendo la casi totalidad de los socios de Ampuero (que salieron en un tren especial con los de algunos otros pueblos). Sindicatos de Argos, Mermelo, Castillo, Colindres, Güemes, Hóz de Anero, Ajo, Camargo, Heras, Solórzano, Castañedo, Villaverde de Pontones, con sus banderas, y algún otro más que no recordamos.

Dirigieron la palabra don Rafael Vega, don Vicente Pereda y el insigne sociólogo don Juan F. Correas, quienes expusieron las ventajas que ofrecen y la fuerza que representan los labradores asociados en estos Sindicatos y unidos en la Federación de la provincia, que a su vez se halla unida a las del resto de España por la C. N. C. A.

Presidió el acto el señor Pombo, con el Consejo de la Federación, y los oradores fueron ovacionados. El acto tuvo gran importancia, y muy en breve se constituirán nuevos Sindicatos en varios pueblos.

Una novillada para el domingo

El próximo domingo torreará el nuestro circo taurino el diestro montañés Manolo Menchaca, que alternará con la famosa pareja valenciana Félix Rodríguez y Vicente Clemente (Alpargatero).

Se las entenderán con seis novillos de Garrido Santa María, de Sevilla. Valencia.

TOROS EN AMPUERO

La corrida fué un verdadero desastre

El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebró en Ampuero la novillada que se había anunciado y en la que actuó como único matador el joven diestro santanderino Manolo Menchaca.

Los trenes de Bilbao de la mañana y de la tarde, automóviles, bicicletas, motos y cuantos medios de rápida locomoción se conocen, trasladaron al pintoresco lugar una numerosa concurrencia de aficionados de Santander y pueblos limítrofes.

Rebosante el día de luz, de sol y de calor, como diría un cronista de rayadillo, de esos que nos suelen disparar bellezas cursis en prosa o verso cada minuto, la plaza presentaba un pintoresco y abigarrado aspecto.

La "breve" banda municipal de Ampuero, compuesta de media docena de músicos, más la dulzaina de Colindres, hicieron con sus tocatas simpáticas las delicias de la muchedumbre.

"La hecatombe"

Presidió la fiesta el teniente de alcalde don Alfredo Gutiérrez, a quien acompañaba el sargento comandante del puesto de la guardia civil de aquella demarcación.

Daban espléndida y magnífica nota de belleza, orlando el espectáculo como diadema de luz, en competencia con la del astro-Rey, en las distintas localidades de la plaza, hermosísimas jóvenes del contorno, ataviadas con sus mejores galas.

(¡Vaya fantasía que tengo de vate chirle!) Y vamos con la corrida.

Muy pocas líneas en verdad merece la vil mamarrachada.

Cierto, muy cierto, que el ganado fué manso, mansísimo de toda solemnidad, y perfectamente indolible, especialmente el segundo y el cuarto novillo que salieron al ruedo. Pero no menos cierto, señor Menchaca, que a los toreros mansos, cuando se lleva en el cuerpo juncal incubado un torerillo y se tiene sangre, afición y redolón, se les aguanta, se les consiente, pegándose al cuello la carne de la persona del que torea para que no se vayan.

No se aparta uno de ellos, mirando al salvavidas del burladero en todo momento, como si se llevara la muerte detrás de las orejas.

Eso, amigo mío, ni da crédito, ni honra, ni provecho alguno, sobre todo al que como usted comienza y tiene deseos de comer de los toros como los buenos.

En la primera "vaca" y en el tercer novillo pudo usted hacer alguna cosilla con algún destello de arte que nos hubiera dejado satisfechos. Pero se conoce que el maldito puntazo que sufrió usted en la región glútea del pantalón, en su primero, le descompuso a usted los órganos de la digestión y los del valor a un mismo tiempo y le trajo a usted de cabeza toda la tarde.

¡Los toros malos! ¡Y usted peor, mucho peor, señor Menchaca!

¡Lástima fué que durante la lidia no aprovechara usted el ejemplo del peón Manuel Molina, que estuvo bregando toda la tarde excelentemente, muy cerquita de los toros, junto a ellos, pegándose a los costillares y en la cabeza, y del inmenso Mayoric, en el que pudo usted observar de qué modo, cuando hay pundonor, valentía, decisión y sangrecita, se encuentra toro, por buco que sea, en cualquier parte.

Y no digo más. Hago aquí punto en la confianza de que el próximo domingo, aquí, ante sus paisanos, volverá usted a recobrar el cartello que había tomado, sacándose la espina del dolor que en la plaza de Ampuero se le ha debido de atravesar a usted en mitad del boracónico, como un castigo.

EMILIO.

Sección marítima

Movimiento del puerto

Buques entrados: "Cepillos", de Avilés, con carbón. "Antropo", de Amberes, con carga general.

"Constand", de Bilbao, con gasolina. "Pepín", de San Esteban, con carbón.

Salidos: "Constand", para Gijón, con gasolina. "Iberia", para Sirvaasa, con mineral.

"Andromeda", para Pasajes, con carga general.

El "Alfonso XIII"

Ayer, a las ocho de la noche, entró el vapor correo "Alfonso XIII" con doscientos quince pasajeros, la mayor parte de cámara.

Sastrería y Pañería Garayo

AMERICANAS DE PUNTA GABARDINAS REVERSIBLES Sucesor de Solana, San Francisco, 4

Asesinato de un político venezolano

(POR TELEFONO)

LONDRES.—Ha sido asesinado en Caracas el primer vicepresidente de la República, general Bobes.

Se ha publicado el decreto disponiendo el luto oficial por ocho días. La víctima estaba emparentado con el presidente, Juan Vicente Gómez.

PROPAGANDA MERCANTIL

Un mitin en Santoña

Organizado por la sociedad de Industria y Comercio de Santoña, tendrá lugar en la simpática villa el próximo jueves, a las ocho y media de la noche, un importante acto de propaganda mercantil.

En el tamarrán parte don Jesús de Cospedal, por el Círculo Mercantil de Santander, y don Manuel Soler, presidente del Directorio nacional, habiendo sido invitado telegráficamente, para que preside su valioso discurso, don Pedro Baroja, vocal del Directorio por Castilla la Vieja y presidente a la vez de la Asociación de Conserveros españoles.

El acto tendrá gran importancia para la industria villa, pues se proponen concurrir gran número de contribuyentes de Laredo y pueblos inmediatos.

NOTAS POLITICAS

SE CONCEDE UNA PENSION A LA VIUDA DE REGUERAL

(POR TELEFONO)

EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El marqués de Alhucemas dijo que había despachado con el Rey, informándole de las noticias recibidas de provincias, según las cuales reina tranquilidad en toda España.

Manifestó después a los periodistas que en Barcelona circulaban hoy más carros que en días anteriores y que continuaba la tranquilidad.

La huelga de "La Catalana", que abarca los servicios de gas y electricidad, y que se hallaba señalada para hoy, se espera conjurar, pues el gobernador civil, que se halla al habla con la representación obrera, tiene buenas impresiones.

Confirmando que esta tarde, a las cinco, se celebrará Consejo y que en él se tratará especialmente de los planes parlamentarios para las futuras sesiones y quedarán ultimados los proyectos de ordenación ferroviaria y otros varios, entre los que figuran dos de Hacienda, de importancia.

EN GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que el día de ayer transcurrió sin incidentes en Barcelona.

Hoy trabajaban en los muelles mayor número de obreros. También se ha intensificado el tránsito por la población.

Dijo que había sido firmada una Real orden concediendo a la viuda del exgobernador civil de Vizcaya, señor Regueral, por considerarle a éste incluido en los casos que señala la ley, la mitad de la pensión de doce mil quinientas pesetas que como último sueldo había disfrutado su esposo.

Añadió que en la elección parcial celebrada ayer en la Universidad Central para cubrir la vacante causada por el doctor Orlega Moroján, había sido elegido senador el decano de la Facultad de Medicina, doctor Recasens.

Hablando de la asamblea celebrada ayer por los empleados de Banca y Bolsa, dijo que, según le informaba el delegado gubernativo que asistió al acto, el espíritu de la asamblea fué otorgar un amplio voto de confianza al presidente del Sindicato para que continuase las gestiones que actualmente lleva con las Empresas.

EL MOMENTO POLITICO

MADRID.—La situación política aparece cada vez más complicada. Por referencia autorizada, se sabe

que el Gobierno no tiene aun plan determinado ni concreto en orden a las responsabilidades ministeriales.

Domina en algunos sectores del Gobierno la opinión de que la única base que actualmente tiene el Congreso para derivar responsabilidades es el expediente Piasse, pero de éste no se desprende delito alguno definido, y si solamente algunas faltas solo merecedoras de censura política.

Hay que tener en cuenta que el criterio del Gobierno solamente puede considerarse definido en el voto particular que presentó en la legislatura anterior el señor Alcalá Zamora, y a partir de aquella fecha ningún hecho posterior ha venido a justificar una modificación en el citado dictamen.

COMBINACION DIPLOMATICA

MADRID.—El ministro de Estado ha puesto a la firma del Rey un decreto nombrando ministro de España en Berna al actual subsecretario del ministerio, señor Palacios, y otro designando a la Subsecretaría de Estado al jefe del Gabinete diplomático de dicho ministerio.

FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA

MADRID.—El Rey firmó esta mañana los siguientes decretos de Gracia y Justicia: Nombrando obispo de Tuy a don Manuel María Vidal, administrador apostólico de Ciudad Rodrigo.

Idem obispo de Pamplona a don Mateo Mújica.

Idem de Salamanca a don Angel Reguera López, actual obispo de Plasencia.

Idem de Jaén a don Juan María Aragón.

Creando dos plazas de magistrados y una de abogado fiscal en la Audiencia provincial de Tenerife.

Rehabilitando varios títulos y concediendo varias libertades condicionales.

SENADOR FALLECIDO

MADRID.—Ha fallecido en Madrid el senador vitalicio conde de Vinuesa.

LA SITUACION DE BARCELONA

MADRID.—El nuevo gobernador civil de Barcelona, señor Portela, ha enviado al ministro de la Gobernación una memoria acerca de la situación de la ciudad condal.

Cree el señor Portela que dándole más eficacia a los recursos del Gobierno y con el proyecto sobre tenencia de armas cortas se podría dominar la situación.

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA NARIZ, GARGANTA Y OJOS Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, 1. Reanuda su consulta.

Hurto de ropas

En término de Polientes han sido detenidos Ciriaeo Gómez, de 26 años, casado, vecino de Riopanero, y su esposa Estefana Peña, como autores del hurto de varias prendas y piezas de ropa blanca a las vecinas de Ranales Victoria Lantaron y Fructuosa Saiz y al vecino de Comillas Marcelino N.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Valderredible.

A. Abascal Ruiz MEDICO ODONTÓLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25. ENTELÓ.

Enfermedades de los niños

Rafael Estrañi MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE" Isabel II, 6, 3.—Consulta de 11 a 1 TELEFONO 346

VINO CACHO

YODO-TANICO FOSFATADO Poderoso tónico reconstituyente De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

SE GRATIFICARÁ

a quien entregue en Burgos, 7, portaría, una medalla de oro con la Virgen del Carmen por un lado y por el otro un retrato de caballero, perdida el 26 del pasado en el tren correo de Madrid.

Movimiento demográfico

Juzgado del Oeste Nacimientos: Varones ninguno y hembras una. Defunciones: Euladio Velasco García, 61 años, plaza San Lorenzo, 21; Antonio García Reboilo, 24 días, Casa Expósitos. Matrimonios: Ninguno.

Ricardo Pelayo Guilarte Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10, 2.ª, decha.—Teléf. 656

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS—SECRETAS CIRUGIA GENERAL Consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6. Plaza Vieja, núm. 2 (esquina a Pego)

Luis Ruiz Zorrilla

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OJOS De regreso de su viaje, reanuda la consulta, de diez a una y de tres y media a seis, excepto los días festivos. Méndez Núñez, n.º 13

Cien pesetas que volaron

Paula Calleja, Maroto, vecina de Pedreña, esperaba en el muelle embarcadero la barca que hace el servicio de viajeros y que había de conducirle a dicho pueblo.

Y en tal espera la hurtaron una cartera con cien pesetas.

Conservas Trevijano Reconocidas como 1.ª marca española.

R. Presmanes Dentista FUENTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL

Banda Municipal

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda: "El capote", pasodoble.—Parera. a) "Romanza sin palabras"; b) "Marcha triunfal";—Mendelssohn. "La odalisca", sinfonía.—Araguelles. "La reina de los Dolores", fantasía. Vives. "Serenata andaluza".—Roig.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OJOS De 11 a 12: Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

G. Inigo Oculista CONSULTA DE 10 1/2 A 1 Y DE 4 A 5 VILLASO, 7.—TELEFONO 869 Gratis, miércoles y viernes, San Francisco, 6.

Santiago García Quintanilla MEDICO MEDICINA GENERAL Especialista en herpes, sifilosis y artrosis. Consulta de once a once. Recodo, 1, segundo, izquierda

MAIZ PLATA NUEVO Llegará por vapor por Puerto Real en los primeros días de julio. Diferanse los pedidos a Viuda de Guillermo Llera, Castelar, Y, Santander.

EN LAS RIAS GALLEGAS

Toca en un bajo un buque inglés

(POR TELEFONO)

VIGO.—En los bajos de las Morenas ha tocado el buque inglés "Highland Loch", de la Compañía Nelson.

Los pasajeros han manifestado que iban dormidos y que de pronto sintieron un ruido formidable.

El capitán, con gran serenidad, dispuso el salvamento, y en quince minutos los tripulantes y pasajeros se pusieron a salvo en los botes.

Tres pesqueros que acudieron rodearon los botes a Corrijatos, donde se prestó auxilio a los naufragos.

Entre los pasajeros figuraba un equipo inglés de fútbol, que se dirigía a Las Palmas y a América del Sur para jugar varios partidos.

El capitán del equipo, durante el naufragio y salvamento, se dedicó a sacar fotografías.

CAFE DE CONTRABANDO

Una mujer detenida Anoche, a las doce, el sereno particular de la calle del Arrabal llamó la atención a un hombre que portaba un saco.

El hombre abandonó el bullo y echó a correr.

Dicho saco fué trasladado a las oficinas del Principal.

Mientras esto ocurría, el agente de policía Octaviano López siguió a una mujer que era portadora de otro saco, la cual trató de ganar el número 4 de la calle de Tanjón.

Detenida la referida manifestó en la inspección que el saco que llevaba se le había dado uno que es gallego y tripulante del vapor "Pilar".

Los dos sacos de referencia contenían unos veinticinco kilos de café que se trataban de introducir de contrabando.

En la Inspección y en la Guardia municipal estuvieron un suboficial y un sargento de carabineros.

Del hecho se formó el correspondiente atestado.

La mujer detenida se llama Isabel Somo, de cuarenta y cinco años, vendedora de baratijas.

DE BARCELONA

(POR TELEFONO)

LAS CAUSAS CONTRA PESTAÑA BARCELONA.—Los días 4, 5, 6 y 7 del corriente se verán ante esta Audiencia provincial diez y seis causas contra Angel Pestaña, por delitos de excitación a la sedición, escarnio al dogma e injurias.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR BARCELONA.—El gobernador ha manifestado esta mañana a los periodistas que los patronos no quieren seguir las negociaciones, como serían sus deseos.

Ha dicho también que tiene el consentimiento de que esta huelga la sostiene únicamente dos o tres patronos que deben ser de importancia, pues los patronos modestos están dispuestos a dar a los obreros lo que piden y reanudar el trabajo.

Ha manifestado además el gobernador que él se propone intervenir inmediatamente.

UNA REUNION DE IMPORTANCIA BARCELONA.—En un Círculo situado en la plaza de Cataluña se celebró esta tarde una reunión a la que asistieron significados elementos industriales y patronales y afines a los militares.

Aunque no se conocen los acuerdos tomados, se dijo que estaban relacionados con la situación de Barcelona y la cooperación que el ejército debiera prestar para devolver la tranquilidad a la ciudad.

UNION CANTABRA COMERCIAL

GREMIO DE CARBONES — PRECIOS — Carbón galleta.. 10 cénts. kilóg. " granza.. 9 " " " cisco... 8 " "

FUGA AMOROSA

Ayer se recibieron noticias en Santander de que una señorita de Gijón, perteneciente a una aristocrática familia, se había fugado del domicilio paterno en compañía de un joven de humilde origen.

Se sospechaba que los tórtolos habían venido a Santander a pasar la luna de miel.

Se añade que la familia de la joven había denunciado lo ocurrido a la autoridad judicial.

Royalty

Gran café restaurant - Hotel DE JULIAN GUTIERREZ elegancia. Cuarto de baño. Ascensor. Instalación en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Navarin de ternera a la duquesa.

TIZO

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por sus tónicas, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

E. CORTIGUERA Dentista Paseo de Pereda, 10 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 428

Compañía de zarzuela Leonis-Gallego Hoy martes, 3 de julio de 1923 Tarde: A las 6 y media Noche: A las 10 y cuarto La zarzuela de coslumbres andaluzas en un acto, dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches y Asensión Mas, música del maestro Chapí, titulada El puñao de rosas La zarzuela en un acto, dividido en dos cuadros, en prosa, original de José Ramos Martín, música del maestro Guerrero, titulada LA ALSACIANA